

为有源头活水来

——中国金融业发展回眸



70年波澜壮阔,中国金融业发展始终与国家经济社会发展密切相关。从第一套人民币“临危受命”,到中国资本市场融入全球金融体系,再到利率并轨、汇率市场化改革,坚持改革开放,坚持走中国特色发展道路,中国正从金融大国向着金融强国大步前行。

倾听“国家名片”背后的故事

北京市西城区白纸坊23号,这里有一栋文艺复兴风格的办公楼。它始建于1908年,不仅历经了清王朝覆灭,国民党政府崩溃,也见证了新中国一步一步走向辉煌。

这里就是当年清政府设立的度支部印刷局,印制了“大清银行兑换券”。后来,无论是经历了军阀混战,日伪侵占,还是国民党政府统治,虽然几度易名,但这里始终是中国重要的货币及邮票印刷地点。

1949年1月31日,北平和平解放的当天下午,中国人民解放军北平军事管制委员会就对已经更名为“中央印制厂北平厂”的此地进行军事接管。1949年2月2日,这里就印出了第一批“五圆”面额的新版人民币。如今,此处已经成为了中国印钞造币总公司北京印钞有限公司。

每一张货币都是一张“国家名片”,因为在这些货币背后,是一个国家经济金融实力的展现,也是一个国家捍卫金融安全能力的体现。回顾人民币的发展历史,新中国自强不息的奋斗精神跃然纸上。新中国第一套人民币流通了6

年多。之后,在苏联的帮助下,随着第二套人民币的发行,新中国有了一套采用胶凹套印,版纹深、墨层厚、有较好的反假防伪功能的精制货币。第三套人民币则是新中国独立设计印制的。第一套流通纸币,它的设计生产结束了我国货币生产依赖外国的历史。

就在新中国成立70周年之际,8月30日,2019年版第五套人民币发行并投入流通。在设计上,祖国大好河山展现其中,华夏五千年文明可见一斑;在技术上,全世界顶尖的防伪技术,从纸张到油墨,从制版到印刷,筑起了一道安全网;在生产中,近乎清一色拥有自主知识产权的国产设备,高度自动化的生产流程,认真严谨的工作态度……更为重要的是,人民币的背后是70年来与日俱增的国家实力和国际地位,是无数中华儿女辛勤的汗水。这一切都成就了人民币作为“国家名片”的金字招牌。

百花齐放 迈向金融大国

9月4日,摩根大通宣布,以人民币计价的高流动性中国政府债券将于2020年2月28日起被纳入摩根大通旗舰全球新兴市场政府债券指数系列。这是继明晟指数、富时罗素指数、巴克莱指数之后,又一个国际重要金融指数将中国发行的人民币计价金融产品纳入其中。

“中国资本市场正迅速融入全球金融体系的主流,中国规模巨大的资本市场在国际投资者的资产配置中将日益受到与之影响力相匹配的关注。”摩根大通中国区首席执行官梁治文说。

回望过去,新中国的金融业和金融市场筚路蓝缕,一路走来。

1986年11月14日,邓小平在人民大会堂会见了时任美国纽约证券交易所董事长约翰·范尔霖。

这次会面,在新中国金融史,乃至全球金融史上都具有里程碑意义——邓小平送给范尔霖一张50元面值的上海飞乐音响股份有限公司的股票。就这样一份“小礼物”却让当时的国际

舆论感到震惊——“这表示一个社会主义国家要搞股票市场”。

现代经济发展离不开现代金融的支持。改革开放后,中国经济高速发展迫切需要现代化金融体系的支持和发展。无论是金融机构、金融市场,还是金融监管,新中国金融业再出发,一套现代化金融服务体系逐步形成,中国悄然变成了金融大国。

1986年9月26日,中国人民银行上海分行正式批准当时中国工商银行上海信托投资公司静安证券业务部作为改革开放后的第一个证券柜台交易点,开始办理“飞乐音响”和“延中实业”两种股票的买卖交易业务。它也成了新中国成立以来,第一个进行正式股票交易的机构。

1990年12月19日,上海证券交易所开张营业,除了“老八股”外,开业当日上证所还挂出了包括国债、企业债券、金融债券等证券,合计上市品种达30只。

1990年10月12日,郑州粮食批发市场开业,迈出了我国探索期货市场的重要步伐。1993年3月1日,郑州粮食批发市场启用“中国郑州商品交易所”的名称,同年5月28日成功推出期货交易,结束了新中国没有粮食远期价格的历史。

1994年4月4日,中国外汇交易中心系统正式运行,形成以市场供求为基础的、单一的、有管理的浮动汇率,由中国人民银行对社会公布。

如今,我国沪深两市的股票账户近2亿户,拥有一个由3700多家上市公司组成、总市值高达50万亿元的全球第二大股票市场;我国已经形成了企业债、公司债、银行间票据与短期融资券等多种产品组成的债券市场,债券市场规模已经超过80万亿元,已成为全球第二大债券市场;我国期货市场的商品期货成交量已经连续8年位居世界第一。

金融发展新局面有力地支持了改革开放事业的快速发展,可以说中国经济创造奇迹的背后,金融力量功不可没。

将改革进行到底 向金融强国进发

8月17日,中国人民银行宣布,改革完善贷款市场报价利率形成机制。这一举措被视为迈出了“利率并轨”的务实一步。

“货币市场利率与存贷款基准利率的‘利率并轨’是利率市场化改革的重要一步。利率市场化改革,有利于降低融资成本,降低企业负担,增强金融支持实体经济的能力。”渣打中国副行长鲁静说。

事实上,改革始终是追寻新中国金融发展的关键线索,也是成就中国成为金融大国的关键推动力。从恢复中国农业银行,到工农中建四大国有商业银行相继上市,经历了30年的风雨历程,中国完成了对国有银行的全方位改革,实现了商业银行市场化。

从“7·21”汇改到“8·11”汇改,人民币汇率市场化改革稳步推进,人民币汇率逐渐实现双向波动,实现了以市场供求为基础,参考一篮子货币进行调节,有管理的浮动汇率制度。人民币汇率保持均衡水平。

从人民银行大一统监管模式,到“一行三会”分业监管,再到“一委一行两会”的综合监管,我国金融监管体系随着市场的发展不断进行调整和自我完善,严守不发生系统性风险的底线,成功地应对了一次次挑战。

回首过去,那些新中国金融发展史上浓墨重彩的历史性改革,注定成为新中国70年辉煌历史进程中不可忽视的注脚。放眼未来,改革仍将继续,新中国金融力量必将成为实现中华民族伟大复兴,提供坚强有力的支撑。

新华社北京9月5日电

抗美援朝 保家卫国



1950年10月初,美国侵略军悍然越过三八线,并把战火烧到中国边境。10月19日,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江,和朝鲜人民一道共同抗击侵略者。新华社发



1950年6月,朝鲜内战爆发,美国政府纠集“联合国军”进行武装干涉,并派遣海军第七舰队侵入中国台湾海峡。此后,侵略美军越过三八线,直逼鸭绿江,并出动飞机轰炸中国东北边境,直接威胁到新中国的国家安全。虽然当时中国正面临着巩固政权、恢复经济的紧急任务,但应朝鲜民主主义人民共和国的请求,中共中央多次召开会议,经过反复权衡,在10月上旬做出了抗美援朝、保家卫国的历史性决策。

1950年10月,中国人民志愿军奉命开赴朝鲜战场,与朝鲜人民并肩作战,到1951年6月,历时7个多月,先后同以美国为首的“联合国军”进行五次大的战役,共歼敌23万余人,把战线稳定在三八线附近地区。在这场战争中,中国人民志

愿军中涌现了无数英雄人物:罗盛教、黄继光、杨根思、邱少云……为了朝鲜人民,为了履行国际主义义务,许许多多的英雄包括毛泽东主席的长子毛岸英,长眠在了朝鲜的土地上。

在中国人民志愿军入朝作战的同时,国内掀起轰轰烈烈的抗美援朝运动。全国各阶层人民踊跃参军参战,捐献飞机大炮,慰问志愿军,订立爱国公约,开展增产节约运动,有力地支援了前方作战。

1951年7月,朝鲜战争进入“边打边谈”阶段。经过两年的相持,交战双方于1953年7月签署停战协定,抗美援朝战争取得伟大胜利。

中国人民志愿军出国作战,是保卫和平、反抗侵略的正义之举。这场战争的胜利,打破了美帝国主义不可战胜的神话,创造了以弱胜强的范例,极大提高了中国共产党在全国人民心目中的威信,提高了中国人民的民族自信心和民族自豪感,中国的国际地位空前提高,为我国的经济建设和社会发展赢得了一个相对稳定的和平环境。

新华社电

禁售标志多了,烟草广告也多了 控烟协会:亟须加强监管!

据新华社北京9月5日电 中国控烟协会近日发布对8个城市、10个县/镇烟草销售点的调查结果。专家认为,烟草销售点设置禁止向未成年人售烟标志的情况有所进步,但烟草广告数量明显增加,亟须加强监管。

中国控烟协会研究员许桂华介绍,被调查城市和县/镇总体上有63.7%的烟草销售点存在烟草广告。从对城市烟草销售点2019年与2016年的调查结果对比来看,2019年有64.9%的城市烟草销售点有烟草广告,较2016年的45.7%增加了19.2个百分点。

在设置禁止向未成年人售烟标志方面,情况有所进步。城市里摆设有禁售标志的销售点比例从2016年的30%增加为2019年的

41.5%,增加11.5个百分点。但是,被调查城市和县/镇在2019年总体上仍有57.6%的烟草销售点未设置禁止向未成年人售烟的标志。

中国疾病预防控制中心控烟办研究员肖琳说,烟草广告、促销和赞助活动会美化烟草企业形象,弱化吸烟者的戒烟意愿,为烟草消费开拓市场。尤其在对青少年的危害方面,大量研究表明烟草广告、促销和赞助活动会增加青少年开始吸烟的可能性。

中国控烟协会副会长廖文科说,未成年人保护法中有“经营者应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒”的规定,亟须进一步加强监管,坚决取缔违法烟草广告。

长三角推快递“24小时必达”服务 下一步将在珠三角推广

据新华社上海9月5日电 有着“包邮区”之称的长三角地区,快递服务再度升级。4日,智慧物流平台菜鸟网络联合中通、韵达、圆通、申通、百世等主要快递公司宣布,在长三角26个城市率先提供“24小时必达”服务。超过24小时时限的,消费者可以获得优先处理及相关补偿。

率先体验“24小时必达”服务的长三角城市,在地域上北至江苏盐城,南至浙江台州,西至安徽安庆。统计显示,26个城市的包裹量占全国快递总量的近1/10,其中近八成由三通一达、百世等快递公司配送。26城发快递的平均揽收时效目前已缩短到22.6个小时,初步实现了24小时送达的目标。

在具备24小时送达能力的基础上,由菜鸟牵头,各大快递公司正式推出快递业首个面向收件人的服务标准。标准规定,凡长三角26城对发的快递,当天20时前完成揽收的,次日就要送达;如果包裹延迟,将在接下来的24小时内优先派送;

如果超过48小时没有送达,消费者将根据延迟时长,获得不同程度的补偿;延误超过72小时则启动包裹疑似丢失处理。

申通快递副总裁申屠军升说,除了一些增值服务,之前快递业其实没有“包裹延迟”“包裹丢失”的具体标准,未来这种情况将得到改变。

“快递服务质量的提升,会带来需求的增加,尤其是生鲜行业。清晨采摘的杨梅、当天捕捞的梭子蟹等,在保证时效的基础上服务体验更好。”韵达速递副总裁赖世强说,包裹量的增加在某种程度上可以冲抵成本的上升。以保证时效为开端,快递行业将逐步实现客户分群、产品分级。

菜鸟网络副总裁、菜鸟联盟秘书长史苗说,长三角区域快递发件量大,消费者个性化服务需求多。“从长三角出发,菜鸟和快递公司接下来还将陆续启动珠三角、长江中游等多个经济圈的快递提速,进而带动低线城市和农村的快递效率提升,最终实现全国24小时送达。”

中国移动国内 部署5G基站超两万个 年内逾50城 预计实现5G商用

新华社北京9月5日电 记者5日从中国移动集团获悉,截至目前,中国移动在全国52个重点城市建设超过两万个5G基站,预计2019年将在超过50个城市实现5G商用服务。

据了解,中国移动具有丰富的频谱资源和优质频段网络覆盖能力,并计划投入240亿元,加速推进5G网络建设。为了让更多消费者通过5G体验厅等方式感知5G网络,中国移动已在全国300多个城市开展5G网络建设,并提供“不换卡、不换号、便捷开通5G”服务。

“之前看到推出5G就体验开通了,5G网用起来还真是快。”北京首位移动5G用户于晓红告诉记者,用5G网络看视频比以前快且流畅很多,同时生活中使用很多应用比如支付宝、电商软件和扫码支付的时候,也比以前更快了,网络体验较4G有明显提升。

据中国移动相关负责人介绍,截至目前,中国移动已在北京累计建设安装3500余个5G基站。记者在北京三里屯、东直门附近乘车体验5G网速,测速结果:下载速率在900至2000Mbps,网速远高于4G网络。

下一步,中国移动计划到9月底在北京建设超5000个5G基站,实现南四环以北的五环区域和郊区县城重点区域5G网络室外基本覆盖。同时开展大兴新机场、首都机场、火车站、地铁、京雄和京张高铁、冬奥场馆、通州城市副中心等区域的5G网络建设。

中国生态修复交出亮丽成绩单 20年退耕还林还草逾5亿亩

据新华社西安9月5日电 国家林业和草原局局长张建龙5日说,自1999年启动实施退耕还林还草工程以来,全国累计实施退耕还林还草5.08亿亩,占重点工程造林总面积的40%,成林面积近4亿亩,超过人工林保存面积的三分之一。

张建龙是5日在陕西延安召开的全国退耕还林还草工作会议上作出上述表示的。

张建龙介绍说,20年来,退耕还林还草工程建设取得巨大生态效益,为建设生态文明和美丽中国创造了良好的生态条件。

据监测,退耕还林还草每年在

保水固土、防风固沙、固碳释氧等方面产生的生态效益总价值达1.38万亿元,涵养的水源相当于三峡水库的最大蓄水量,减少的土壤氮、磷、钾和有机质流失量相当于我国年化肥施用量的四成多。

这项工程也极大促进了农村产业结构调整,有力助推了农民脱贫致富。全国有4100万农户参与实施退耕还林还草,1.58亿农民直接受益,经济收入明显增加,增收渠道更加稳定多样。截至2018年,退耕农户人均获得国家补助资金近9000元,近10年间退耕农户人均可支配收入年均增长14.7%。

张建龙表示,当前和今后一个时期,要科学编制退耕还林还草总体规划,做好顶层设计,并着力巩固工程建设成果,依法依规保护退耕后形成的林草资源,严肃查处毁林毁草、非法征占用、擅自复耕等行为。在落实退耕农户管护责任的基础上,逐步将退耕还林纳入生态护林员统一管护范围,继续搞好封山禁牧,加强对退耕还林还草成果的管护。

他还说,在退耕还林还草任务落实过程中,要优先向贫困地区、贫困人口倾斜,对符合退耕政策的贫困村、贫困户实现全覆盖。

新华社北京9月5日电

2019 东亚海洋博览会在青岛举行



9月5日,参观者在博览会船艇展区拍摄。

9月4日,以“交流互鉴 开放融通——蓝色·海洋·科技”为主题的2019东亚海洋博览会在青岛西海岸新区开幕,来自60余个国家和地区的600余家企业和机构参展。本届博览会聚焦“港口、航运、金融、贸易”主线,设七大展区,总展览面积4万平方米,集中展出海洋工程、海洋科技类、大众消费等各类产品。

新华社发

关于临时用水保证金 退费公告

尊敬的客户:
原在珠海市范围内各用水单位交了临时用水保证金并已结清临时用水水费的用户,截至2019年8月末未办理相关退付手续的,即日起60日内,携带用水保证金收据、有效身份证明等退费所需资料(详见“珠海水控集团”官方网站或“珠海水控集团”微信公众号),前往我公司各营业网点办理退费业务,逾期未办理的将按国家相关规定处理。
详情请致电:88991110
“珠海水控集团”官方网站:
<http://www.zhuhai-water.com.cn>



通告

因道路施工需要,现决定于2019年9月5日至11月3日,封闭京珠高速连接线南往北方向最左侧一条机动车道。
特此通告

珠海市公安局交通警察支队
2019年9月4日

招租公告

近期,珠海市香洲区社区集体经济管理中心将分别对权属香洲造贝股份合作公司、香洲东坑股份合作公司、南屏宏兴工贸股份合作公司、湾仔作物股份合作公司的多个厂房、商铺的租赁权进行公开竞价交易。具体详情请登录珠海市香洲区集体资产管理网站(<http://jgzx.zhxz.cn>)查询。

组织单位联系人:黄绍雄 余睿 李琳
联系电话:0756-8600381 8600211
珠海市香洲区社区集体经济管理中心
2019年9月3日